
V V
X

<u jLx. Llz£-o £

TlffJWlETEDtK KVrOLYAJrL

ELŐFIZETÉSI Áí? HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EüY HOI* » 
NEGYEDÉVRE IS K.. FÉLÉVRE 30 K, EGÉSZ ÉVRE to t 
EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRRA!' 18 FUXEH nuras unur

Vagyonadó és devalváció
D e b r e c e n, február 10.

Azzal a szomorú igazsággal, hogy pén­
zünk rossz lett, valutánk leromlott, hogy 
bankjegyeinket a külföld pap irrongy okn;k te­
inti, tisztában vagyunk, llgyharmad milliard 

u anytedezet mellett kibocsátott 35 és fél mil­
liard bankjegy mást nem is igényelhet. Köz­
tudomású igazság az is, hogy a fedezetlen 
bankjegyek tömege katasztrófa s m nden 
fenyegető veszedelemnek csirája.

Nyilvánvaló, hogy soha pénzügyi kor­
mányt oly rendkívüli nehézségek elé helyzet 
a-.m állított, miiint ma a miénket.

Valutánk rendezése enormi.s ieíada’. 
Szinte lehetetlennek látszik, hogy a tervezett 
nagy vagyonleadással, vagyonadóval egyedit! 
segíteni lehessen. Mind coki tudja, hogy a 
végső célhoz, pénzünk nívóra emeléséhez, Va­
ndánk megjavításához a fedezetlen bankjegy- 
tömegek bevonása és megsemmisítése az első 
és elengedhetetlen lépés. A vagyonadó tzt a 
céh kell hogy szolgálja. A mintegy 22 mil­
liárdnyi függő, rendezetlen kölcsoniink azon 
lali visszafizetését. Hihető-e azonban, hogy 
amikor a régi sértetlen magyar állam, tehát 
a volt társországokkal együttesen maximum 
évi 1 milliárdot alig meghaladó állam: íssz- 
bevétellel rendelkezett, a széttagolt, Meg­
csonkított, részeire szakadt kis Magyaror­
szág a hadinyereségadók, uj szociális teiiiek 
után képes lesz 22 milliárdot vagyonadóban 
leadni?

Ha sikerül rendben van.
De ha nem s előttünk ez látszik valószí­

nűnek, úgy kérlelhetetlen bizonyossággal kö­
veim fogja az a radikális operáció, amely 
minden, csak nem rokonszenves, minién, 
csak nem kívánatos. Az államcsőd. A de val­
váció.

igazságtalan, antiszociális, sőt nem is de­
mokratikus császármetszés. De — itatásos. 
Hatásos, mert valutánk megjavítására olyan 
nélkülözhetetlen papírpénz inflációt megszün­
teti. a rossz koronából jó koronát terem , a 
drágaságot letöri, a termeléshez szükséges 
nyersanyagok beszerezhetését lehetővé teszi 
s az agonizáló beteget az életnek újra vis- za- 
adja. Ha mai 100 koronás árunk csupán 30, 
de jó koronát fog érni, nem lesz nagy baj, ha 
e jó 20 koronással ugyanazt meg lehet ?. e- 
I ezni majd, minit a rossz 100 koronással. 
Végre is nem fog történni más, mint a szo­
morú tényleges állapotnak a realizálása.

i

Hőbe, ha gazdasági életfeltételeinktől az eit- 
‘entc egyébként nem foszt meg bennünket, 
belepusztulni nem fogunk. Az 1811-ikí oszt­
rák állambukáskor a forgalomban levő papír­
pénzt névértékűk egyötödére bélyegezték Ív 
s Ferenc császár ,.bankerott pátensét“ öt év 
múltán követte a második. A francia forra­
dalom idején kibocsátott kényszerforgalmu 
papírpénz, az assignata értéke annyira leszál­
lót. hogy 1000 frank névértékű sem ért be­
lőle annyit, mint egy frank aranyban. S mégis 
úgy Ausztria, mint Franciaország újból hitel­
képesekké lettek s pénzügyi helyzetük kon­
szolidálódott

A folyamatban levő vagyonadó-ankét 
tárgyalásainak figyelemmel kisérése csak az;

érintene, a konszolidációhoz először s első- 
varban hozzájáruljanak. F. H.

Megszűnt a belDggmlniszterválság
'Nagy Vince dr. visszavonta lemondását
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Budapesti tudósítónk távíratozza: Nagy 

Vince belügyminiszter a pénteken éjid tartott 
minisztertanácson benyújtotta emoruiását. 
Lemondásának oka szerinte részben az a bi­
zalmatlanság. melyet a szociáldemokrata párt 

. részéről tapasztalt, részben pedig a rendőrség­
nek az ellenforradalmi gyanúsítottaknál tartott 
házkutatások során tanúsított magatartása.

A belügyminiszter elsősorban bizalmat­
lanságnak tekintette azt, hogy" a miniszterta­
nács által az 6 előterjesztésére kinevezett fe­
jérmegyei kormánybiztos, Tolnay Lajos, mind 
máig nem foglalhatta e! hivatalát a székesfe- 
jérvári szociá ldemokrata párt ellenkezése miatt 
A szociáldemokrata párt vezetőségének tagjai 
a tegnap tartott kongresszus tanácskozásai 
közben ismételten tárgyaltak a fejérmegyei 
szociádcmokrata megbízottakkal, azonban ez­
úttal is eredmény nélkül. A belügyminiszter 
továbbá a budapesti házkutatásokról a lapok 
hó! értesült, felvi ugositást kért Dietz Károly 
dr. főkíipitnytól, aki azt a választ adta, hogy 
a rendőrségnek a örvény szerint is joga van 
sürgős esetekben a belügyminiszter hozzájá­
rulása nélkül házkutatásokat foganatosítani, 
[kiál Györgd dr, főkapitány helyettes tegnap 
egy nyilatkozatában kijelentette, hogy a ház­
kutatásokról már előzőleg is volt szó és annak 
elrendelése előtt értesítették a dologról a Ka­
tonatanácsot és a szociáldemokrata pártol-

X szociáideomkrata párt kongresszusának 
\égezvéveii Garami Ernő, f'eidl Gyula és Böhm

Vilmos miniszterek megjelentek Károlyi Mt- 
hály köztársasági elnöknél, hogy Nagy Vince 
belügyminiszter lemondása ügyében tanács­
kozzanak vele. A tanácskozás eredményével a 
belügyminiszter nem elégedett meg és tetuar 
íoítalemondúsát.

Berinkey Dénes dr. miniszterelnök a mai 
napon magához kérette Dietz Károly főkapi­
tányt és Padi György főkapitányhelyettesi, 
majd az ezekkel folytatott tanácskozás után 
Nagy Vince be'ügy miniszter jelent meg a mi- 
niszterclnökné'í akivel több mint másfél óra 
hosszat tanácskozott. Időközben Böhm Vilmos 
hadügyminiszter közölte a belügyminiszterrel, 
hogy a szociáldemokrata párt hajtandó arra, 
hogy az ügyet minisztertanács vegye tárgya­
lás alá és azokat, akik mulasztást követtek el 
u minisztertanács vonja felelősségre. A mi­
niszterek ebben meg is egyeztek, ami meg­
szüntette a három napos válságot. Ma éjjel 
ugyanis a télhivatalos Föl. Hír. a következő- 
kei közölte:

Néhány es ti lap tudósítója kérdést intézel". 
Nagy Vince bclvgy-m inas/terhez k-mondásának 
okairól és annak előzményeiről. A miniszter 
nek v kérdésekre adott válaszát több helyen 
tévesen értelmezték. X Föl. Hír. munkatársa 
kérdést Intézett ebben az ügyben Nagy Vince 
belügyminiszterhez, aki a köve üközőké j>en nyi­
latkozott:

A tamomtús szándékát az a vélekedé­
sem észlelte meg bennem, 'hogy a szódáidé-
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a meggyőződést érlelheti meg, hogy a kor 
many őszintén el akarja kerülni a bankjegyek 
i. dikölcsönkötvények értékének hivatalos le­
szállítását. Épp oly megértéssel fogadjuk az 
is, hogy ha minden erőkifejtés s jóakarat 
t Hetiére a vagyonadó nem hozza meg a vári 

kívánt eredményeket s további operációra 
lesz szükség, akkor is sokkal kevésbbé lesz 
ziikség. akkor is sokkal kevésbbé lesz igaz - 

sagtaian s antiszociális .< lebélyegzés elren 
delése a vagyonadó után, mint azt megelőző­
leg vagy a nélkül . . . Kell, hogy az ingatta 

j nokban s nem pénzben kifejezhető nagy va-
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mokrata párt bizalmatlansággal van iramain. 
Iliinek gondolatát pedig az keltei.te föl bennem, 
hogy egy részt a rendőrség az cllcnforradai- 
inárok elleni nyomozást megkérdezése nmekül 
intézte, másrészt erről a nyomozásról a rend­
őrség vezetői részéről az került nyilvánosságra 
hogy akciójukat a szociáldemokrata pártnak 
és a Katonatanácsnak előzetesen tudomására 
hozták- Ebből arra kellett következtetnem, 
hogy a szociáldemokrata párt és a Katona- 
tanács bizalmatlanok irántam es az ellenforra­
dalmi nyomozást nélkülem akarják lefolytatni, 
holott meg keilt állapítanom, hogy ezt a nyo­
mozást magúm is elrendeltem es a legnagyobb 
erélylyel foganatosítottam volna.

A szociáldemokrata miniszter urak meg­
győződtek arról, hogy előzetesen sem a párt 
vezetőségének, sem a Katonatanácsnak nem 
volt hivatalos tudomása a tervezett rendőri 
nyomozásról, hanem mindössze az történt, 
hogy Paál helyettes főkapitány és Wagasz 
kapitány .mint a nyomozás vezetői, hatósági 
tanukat kértek a Katonatanácstól es a pártta­
goktól, anélkül azonban, hogy az eljárás céljai 
megnevezték volna. Kijelentették továbbá a 
szociáldemokrata miniszterek, hogy a rend­
őrségnek azt az e'járását, hogy a nyomozást
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vének megfelelően alakíttassanak meg úgy a 
városi, mint a vármegyei törvényhatósági bi­
zottságok.

A párt elhatározta, hogy felhívja a kor 
Hiányt, miszerint Martinovics és társulnák a 
főváros levéltárában mar ötödik esztendeje 
méltatlanul ládában porladó Hamvait tekintse a 
nemzet nagy halottainak, emJékecztes gyász - 
pompával temet te s se cl es emeljen szobrot 
emléküknek azon királyi szobrok ércéből, akik­
nek hóhérai a nemzet legjobbjait mindig a vér­
padra hurcolták.

Végül a leghatározottabban visszautasítja 
a párt egyes sajtóorgánumokban megjelent, a 
párt eilen elhangzó dlenforradakniság vádját.
ooooooooooooooooo

t mm BSfBtein jogi kari 
kuli iiltiMmi ellen
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A szakszervezetek kormány biztos kinevezé­

sét kérik í\a egy etemhez
A debreceni egyelem jogi karát a po­

zsonyi és kolozsvári egyetemekkel szemben a 
megszállók részéről tapasztalt erőszakosságok 
arra indították, hogy állást foglaljon a magyarés a házkutatást nekem előzetesen be nem je­

lentették. határozottan helytelenítik es biztosi- egyetemek szabadsága mellett. Ez alkalommal 
toliak róla, hogy a párt részéről irányomban egyben foglalkozott azokkal a kinevezésekkel 
semmiféle bizalmatlanság fenn mm forog. is, amelyek a legutóbb a budapesti egyetemen 
Végül éppen ezért a szociáldemokrata minisz- történtek.
terek is szükségesnek je.eztck, hogy ezt az \A egyetem jogi kara e hó 7-én tartott ez 
ügyet a miniszterelnök és a minisztertanács ügyekben ülést, amelyen a kiküldött bizottság 
részletesen vizsgálja meg és vonja icielössegre előterjesztéseit vették árgyalás alá. A bízott- 
mindazokat, ak:h a bejelentés körié mulasztó $ág javaslata alapján a jogi kar — Mártonffy

X’areel dr. szavazatán kívül, aki tartózkodott 
a szavazástól -- egyhangúan a következő ha­
tározatot hozta •

A debreceni tudományegyetem jog- és 
ál amtudományi kara megdöbbenéssel értesült

sokat követtek el. Ezeknek a körülményeknek 
a tisztázása hozott abba a helyzetbe, hogy 
ma este visszavonjam lemondásomat- X tény - 
ál'ás hűségének kedvéért megjegyzem, hogy 
nem Böhm hadügyminiszter, hanem Garami
kereskedelemügyi miniszter indítványozta, arról, hogy a közoktatásügyi miniszter ur a 

miniszterelnök és a mi- budapesti tudományegyetem jog- és_ államtu­
dományi karához részint meg nem üresedett, 
részint meg nem szervezett tanszékekre egy­
szerre 7 egyetemi tanárt nevezett ki, meg pe­
dig mindannyit a kar előzetes megkérdezése 
nélkül, illetőleg a kar kifejezett akarata elle­
nére.

A kolozsvári tudomány cg y e lein ielállita 
ró! szóló 1872. XIX. t.-c. 7. S-a Kimondja, hogy 
az egyes egyetemi tanszékek betöltésénél a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter az illető 
kar meghallgatása után teszi meg a kineve­
zésre az e.ire-jvsztébt.

j Hasonlóképpen a debreceni és pozsonyi 
tudományegyetem fe állításáról szóló törvény 
szerint az egyetemi tanárok kinevezésének az 

j illető tudomány egyetem mégha Ugatásával kell 
I történnie-
j A törvénymagyarázat soha kétségbe nem 
i vont elvei szerint a meghallgatásnak a joga a 

Budapesti tudósítónk táviratözza: A füg- budapesti tudományegyetemet nemcsak meg-
getenségi és 48-as párt ma este értekezletet }!c«t l,'"L,un nyilvánvaló hogy az cmitctt 

. . . , . , ..... , törvények rvrdekezcsc tulajdonképpen a ma-
tartott. mc.yrol a kovekezo kommünikét ad- _-yar egyetemeknek eddig is .cn-iuJt jogát
ták ki: cikkelvezte be.

A függetlenségi és 48-as párt mai érteke/.-' . , A közoktatásügyi muds,. ,: m eljárása
Icttn foglalkozott az 1) 1 A evi Mi. \\i\. ,ogszabnl.vsívtvsí a köztársaság le.állítását ki- 
nép törvénnyel, mely a városi közgyűléseket t-nindó és a mai kormányzatnak alapjául szol- 
helyettesitő néptanács alakítására vonatkozik, gátó 1918 november 16-i „népn; tároza;* utolsó 
Az az egyhangú vélemény aaktllt ki, hogy a - ske sem engedi meg. 
törvényhatóságot pótló i vén szervek feálli-! A nynvánvaó jogser '."-cn k.viil ves/.edei

ntvs ez az e járás a tuuoirány szabadsaga és

hogy a vizsgálatot a miniszterelnök és a 
nisztertanács ejtse meg a rendőrségnek mu­
lasztást elkövető közegei ellen és azokkal 
szemben a legerélyesebben járjanak el.

Tolnay Lajos kormánybiztos
A Pol. Mir. jelenti: Tolnay Lajos kor­

mánybiztos kinevezését a szociáldemokrata 
miniszterek clintézuttnek tekintik. Tolnay La­
jos legközelebb elfoglalja hivatalát.
OOOOOÖooooooo ooool \m\\nm és 48-as párt
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tűm jogi kara a követkéz«"» határozatot hozta.
Jog- és állam tudományi Icaiunk mély 

szomorúsággal vesz tudomást arról, hogy 
hazai egyetemeink mindegyike — a mienk ki­
vételével szabadságában korlátozva van, ré­
szint székhelyének idegen fegyveres erőtől 
megszállott volta, részint nevezetesen a buda­
pesti, autonómiájának a magyar kormánytó. 
történt felfüggesztése folytán. Mi különösen 
a pozsonyi testvéregye temen az előadások tar­
tásának betiltás.i, a tanárok rendőri felügyelet 
alá helyezése s az. egyetemi rektor te tartózta 
tása által történt erőszakosságokat illeti, azok 
ellen akar felháborodással tiltakozik, azoknak 
sürgős megszüntetése iránt szükséges nemzet 
közi lépesek megtételére a közoktatásügyi mi- 
miszter urat felkéri s azt a javaslatot terjeszti 
az egyetemi tanács elé, hogy a pozsonyi egye­
tem szomorú helyzetére a külföldi egyetemek 
ügyeiméi hívja föl s közbenjárásukat kérje ki. 
A ‘budapesti egyetem autonómiájának felfüg. 
gcsztetósc tárgyában, mivel annak előzményeit 
minden részletében nem ismerheti, hasonló el­
járást az egyetemi tanácsnak ezidöszerint még 
nem javasolhat, de a közoktatásügyi miniszter 
ur előtt nem haggathatja el őszinte fájdalmát 
amiatt, hogy akkor, amikor a forradalom és a 
köztársasági államforma megvalósítása nyo­
mán minden szabadságnak megnövekedésé: 
vártuk, a tudomány és az ősi budapesti egye 
tein szabadsága egy iIllegitim tény ellen tör­
tént állásfoglalása miatt súlyos csorbát szen­
vedett. Bár az egyetem csak erkö’csi erők 
felett rendelkezik s igy a budapesti egyetem 
aiutenomiájának helyreállHása érdekében más 
eszközöket nem haszná'lhat, kifejezi azt a re­
ményét, hogy a budapesti egyetem autonó­
miája minél előbb teljes esonhiíatlanságában 
helyredliittatík. Kívánja karunk, hogy az 
egyetemnek autonómiája amint azt a köz 
oktatásügyi miniszter ur kilátásba is heyezte, 
rendes törvényhozási utón és pedig a szabad­
ság imiiné'i nagyobb érvényes Li'ésévei részle­
tesen szabályoztassék és kéri, hogy az. erre 
vonatkozó törvényjavaslatot e'őzetcs hozzá­
szólás végett a miniszter ur mindegyik magyar 
egyetemnek küdje meg.

A jogi kar határozatával tegnap foglalko­
zott az egyetem tanácsa, amely úgy 'határo­
zott, hogy a jogi kar határozata fölött napi 
rendre tér.

\ debreceni szakszervezetek vezetősége e 
tárgyban szintén ülést tartott és ezen megái- 
lapították, hogy a debreceni tudományegyete­
men reakciós szellem uralkodik és ennélfogva 
főárnak Kurdi Zsigmond dr. közoktatásügyi 
miniszterhez, hogy a debreceni egyetem elére 
nevezzen ki kormánybiztost és tr tanszékekre 
több radikális gondolkodású tanárt. 
ooooooooooooooooo

tusa, különösen az a körülmény, hogy azt a 
bel ügy miniszter, illetve főispán-kormá ív biztos 
nevezi ki, nem áll összhangba« a párt program 
át képező önkormányzati elvvel. Nem tartja 
kívánatosnak a megoldás módját azért sem, 
mert ezzel szabad keze nyvik a kormánynak 
és a kormány á'ta-l kinevezett főispánnak eset- 
vges önkényre. Kívánatosnak tartja, hogy mi­
előbb alkotmányos utón. az önkormányzat el-'

i) berni kongresszus
a központi hatalmik 
liigíma Iliin
oo

Napirendre tűztek a bulveslzmus kérdéséi
Farn, február 10. A szociáldemokrata 

konferencia legközelebbi napirendjére kitűzte 
a bolsevizmus kérdéséit. A konferencia meg­
inti a .hatnom mostani birtokosait, akik kezük­
ben tartja ka világ sorsát, óvakodjanak az im­
perialista politikától és a népek katonai vagy 
gazdasági leigázásától.

Macdonald kifejtette, hogy a legyőzött 
özpotni hatalmak állandó büntetésének gon­

dolata, amint ezt Pár is kívánja, valóságos 
anarchiát teremtene ezekben az országokban 
és egyetlen kormány sem tudná megakadá- 

szompontok eme súlyos sérelme és veszélyez- lyozni, hogy az oroszországi állapotok be w 
tetőse ellen a debreceni tudományegyetem un- következzenek. Ezért óvjuk a Parisban össze- 
népé'vcsen óvást emel. egyben a szobamorgo 
jogellenes és így érvényte'en kinevezéseknek 
luhadéktalanul hatáilyon kh'iil helyezését kéri.

Ugyancsak ez ülésén a debreceni egye-

önál'ósága szempontjából, mert az egyetemet 
a vá'tozó politikai áramlatok eszközévé az ál­
datlan pártpolitikai villongások színterévé 
teszi. A jogi, közszabadsági és tudományos

gyűlt kormányokat olyan határozatoktól, a 
melyek bolsevizmust vonnak maguk után. Ma 
még nem lehet a bolsevizmusto ítéletet moit-
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dani, kötelessége azonban a berni kongresszus­
nak: tudassa a világgal, hogy azok a közjogi 
intézmények, melyek a nép jogon épültek töl. 
csak a parlamenti képviseletek lehetnek és ez 
az alapja a fejlődésnek.

Reruiudel indítványozza, hogy a határo­
zati javaslat két részéről külön-kiilön szavaz­
zanak. E'esen elítéli a bolsevista terrort.

Loriot azt mondja: Győzzük le a polgári 
terrort, mielőtt bolsevik! terrorról beszélünk.

Minthogy a hangulat egyre nyugtalanabb 
lett, az, elnök éjfél után 1 órakor bereszketette 
az, ülést. Elhatározták, hogy a tanácskozást 
holnap délelőtt folytatják. 
oooööo oööoööo <n ooo

Erdélyért!
A debreceni függetlenségi és 48-as párt 

közgyűlése
A íiigcgtlenségi és 48-as párt Erdély meg­

védése érdekében tartott vasárnapi nagygyű­
lését Fejér Ferenc dr. nyitotta meg, mely után 
Rugoníalvi Kiss István dr egyetemi tanár 
részletesen világította meg a románok azon 
törekvéseit, meyek még most is Debrecen el- 
rog'alását s ezzel a élelmiszerek feleit va'ó 
rendelkezést célozzák. Egyben kimutatta azt. 
hog> Magyarország bármilyen megcsonki'.isa 
iparunk, kereskedelmünk teljes tönkrctéíuiét 
crediiiúnyezné. A nagy hatású beszéd mán még 
Papp Tamás, Nagy József és Szepessy Albert 
szólaltak fel s az Urániát teljesen megtöltő 
nagy közönség egyhangúlag t következő ha­
tározati javaslatot fogadta v.: „A debreceni 
függetlenségi és 48-as párt es Debrecen népé­
nek mai napon tartott nagygyűlése örűmmei 
•.éti tudomást a nagyar népköztársasági kor­
mány azon elhatározásáról, hogy a románok 
terjeszkedését fegyvercsn megkadlyozva, okot 

demarkációs vonalra visszaveti. E törekvé­
sében a népkormánvt Debrecen népe férfiasán, 
kékesen támogatja.“

Az Erdély s vele az aliödi magyarság vé

tárgyalni. Tekintettel arra, hogy az említett 
ügyeket a hivatalos beosztásukban is nagyon 
elfoglalt tisztviselők intézik, kérjük tagjain­

kat. legveneK tekintettel erre a körülményre 
éa személyes érintkezésükben fenti időhöz al­
kalmazkodjanak,

oooooooooooooooooooooooooooooooooo

A szücláfdemokrEták rendkívüli kongresszusa
az ellenforradalom letörését sürgeti

ö«3*
Követelik a vasutak, hányák és a fontos közüzemek szocializálását 

letek proletársága bentmarad
A megszállott terű-

magyarországi pártban

Budapesti tudósítónk távirato/.za:
A szociádcmokrata párt tegnap az uj vá­

rra'háza közgyűlési termében rendkívüli kon­
gresszusra gyűlt egybe, amely reggeltől a késő 
esd óráig tartott. X kongresszuson <>50 kikül­
dött jelent meg az ország minden részéből. A 
párthoz tartozó miniszterek közül Garami 
Ernő kereskedelemügyi, Pcidl Gyula népjóléti 
és Böhm Vilmos hadügyminiszter is ütegje- 
teli lek a UiivacsjxozasuÁon-

A kongresszust Hite hier .1 óz sei párttitkár 
nyitotta meg, aki elnökié Garbai Sándort, al- 
cluökökiil Keresztény Józsefnél, Csizmadia 
Sándort. Molnár Miklóst és Ráriv .lózseíet 
ajánlotta.

(iarbai Sándor v fogói va az elnöki széket, 
megnyitó beszédében vázolta a í<»vadalom ese­
ményeit, ismertette a forradalom álla; terem, 
tett helyzetet és rámutatott a szociáldvmok 
ruta párt kötelességeire az vHeiriorradalmi tö­
rekvésekké: szemben.

Az. első szónok Weilner Jakab volt, akt 
két órás beszédben rajzolta meg a part szere 
pét a forradalomban, amelynek még nincs 
vége, mert a politikai forradalom után me: 
kell vívni a gazdasági forradalmat is. Fogiul-

delmére indult csapatoknak, hozzátartozóinak kozott ezután az ellenforradalmi niozga max­
es a Debrecenben menekültek föisegitésére 
.rabban a következők adakoztak: Klein János 
ló, őzv. Wertheimer Dávidaé- Uajdusáirison 
-’ii. Alánt i József 40, Török Mihály !, Gaáll 
Karoly 3 K. Kiss Sándor városi közig, fogal­
mazó gyűjtőivé«: Kiss Sándor lő. Szilágyi Bá­
lint to. Radetzky Albert 10. Fvreticzy József 
lit, Weinberger Hermann 10, Boross Gyula 3,
Nagy Bajos 2, Katona Gizi 2, Giutz, B eionóra 
2, őzv. Kovács Sáudornc 2. Thalmayer Janka 
2, Nánás.x .Mprgit 2. lórii XaJu 10, Torma 
Piroska 2. Kiss Ferenc 10. Balogh Antal 1,
M'islvolczy József i, Tőkés Lajos 1, Hanke Leó 
2 K, összesen 175 korona. Az eddigi szives | 
adakozók jegyzékéből kimaradt Aufricht Vil­
mos 100 K adománya, amit az említeti ado­
mányokkal együtt őst nyugtáz az erdélyi bi­
zottságok és nőegyletek elnöksége és kéri a 
nagyközönséget, hogy további adoányait a 
katona« állomásparancsnoksághoz (Szent 
Aima-utea 1.) e"juntatori szíveskedjék. Az ősz- 
szes gyűjtés eddigi összege 14,62S K 42 fillér.
000000000000-00000

Közellátási ügyelt,

kai. Nem tartja elérkezettnek az időt arra 
hegy a szociáldemokrata pari már most at 
vegye a kormányt. A proletárdiktatúra kihí- 
dstalan erőszakol és borzalmas vérfürdő' ie 

lent ette még ma, amiket a szomszédos orszá­
gok imperialista hadseregei leselkednek reánk 
Végül a kommunistákról beszéli. X szov.álde 
mokrata párt nem a kommunizmus ei'en iiar 
.•ui, hanem a magyarországi koimmN ák elleti 
Ha itt lesznek a kommunizmus megvalósdásá 
nak uöfeltételei, akkor nem Kun Béla keli és 
nem Sámuel'y Tibor, rauem a magyar írszúg 
szó- áidemckrntapart. ameiy atari programja 
tiellet' a teljes meg valósa is g. Peszéde v 
,én I atározati favas.i •" terieszte't Bő, amc-ly 
szerln*

oo
A közalkalmazottak beszerzési cso­

portjának közleményei. Értesítjük tagjainkat, 
hogy a csoportot érdeklő ügyekben való fel­
világosítások és tárgyalások az igazgatósági 
irodában (pénzügyi palota I. cm. ló. szám 
alatt) naponkint Kizárólag déli 12 órától 2 
óráig eszközöliieiök. Felmerülő panaszokat 
megvizsgálás végett kérjük titkári hivatalunk­
ban minden egyes vseM'vn bejelentem. Tag­
felvétel, igazolványok telye.sbitése és panasz- 
felvételek a pénzügyi paiola II. ein. 13. ajtó- 
szám akut eszközöltetnek naponkint kizáró­
lag délután 4 órától 6 óráig. Ruházati ügyek­
ben Kóródy István pénzügyi titkárnál (pénz­
ügyi palota 1. cm. 10. ajtószám alatt) napon­
kint kizárólag délután < órától 2 óráig lehet

A szociáldemokrata párt országos gyii-i 
lése helyesli a párt tagjainak részvételét a 
kormányzásban. Kívánja a letűnt rendszer 
hatalmi eszközeinek gyökeres megreformá­
lását, minél előbb való szocializálását a 
közlekedés nagy eszközeinek, a hányáknak, 
a x iiágitásvak és vízszolgáltatásnak és a 
tervezett 5 milliárdos közmunka segitségé- 
vel minden olyan üzemnek, amelynél a 
szocializálás nem ii<kö/‘k leküzdhetetlen 
akadály okba, Kívánja vcgiil a teljes és meg- 
tmiithatatlan pártegysvget és e/ért helyes­
lőén veszi tudomásul, hogy u pártvezetö- 
seg és a párt választmány az úgynevezett 
kommunistákat a pártból kizárja és a rencl- 
hentókat kizárja a szakszervezetekből is.
\ románok erőszakosságai Kolozsvárott

j.i'/.miet XövviKv/eü és dúl-

Kovacsexies Miklós (Szabadivá) es ihres 
Pál (Losonc) a megszállóit területek munkás­
sága nevében beszéltek. A megszálló t terüle­
teken é'ő proletárok nemzetiségi különbség 

Ikill gyűlést tartottak és deklarálták, hogy 
I magyarországi szociáldemokrata párt egy­
séges maradt a megszállás ellenére is: az er 
télyi, bánáti, bácskai, dunántúli és felsőm a 
gyarorszgi munkásság rugaszkodik a buda­
pesti liánhoz is szakszerveze'-i tanácshoz és 
ez a munkásság a maga eszközeivel ha kell, 
fegyeveres erővel is szembeszáll minden, ide­
gen hóditó imperializmussal.

Drámai hatású volt Avramsn György ro­
mán szociálistabeszéde. Megtagadta a közös­
séget a román proletáriátus gyulafehérvári 
amióival és tört magyarsággá panaszolta el, 
hogy a bukaresti kormány kwesulid'ul es 
munkásvér ontásávat dolgozik F.nlely is u 
Hullát legyen önálló köztársaság, amelyben 
testvéri egyetértésben élnek magyarok, néme­
tek, szerbek és románok. Az erdélyi románok 
jogot és szabadságot akarnak, nem Perdinán- 
dot és Bratianut.

Pogány József, a Katonatanács unióké azt 
iv.ilegelte, hogy a forradalom nincs megszer­
vezve és még nincs végleges uralmon. A régi 
V-I»szak szervezetét szét kelt törni, mert az 
osztálvnralom ma még érintetlen. X kormány 
nem rendelke/ük az oi szaggal, hatalma" kelt 
teliül adni neki ahoz. hogy a kastélyokat, a 
püspöki rezidenciákat, a szervezetlen karha­
talmakat. a vármegyéket, az ellenforradalom 
összes várait és eszközeit letörhesse. Beszélt 
a földbirtok) eformröl, amely konzervatív és 
reakciós kisgazdákat tenyészt. A hadsereget 
át kell szervezni, hogy az proletár hadsereg 
tegyen. X határozati javaslathoz a következő 
módosítást ajánlotta:

Ha a kormány mai összetételeken mind­
ezeket o 1 scleknn nyékét nem tudna, vagy 
nem akarná habozás nélkül végrehajtani, tt 
párt gyűlés már most azt követeli, hogy eh 
ben oz esetheti tiszta szocialista kormány 
vigye kezébe a hutáimat.

Masni v as
íny látták 'au.', -!a vast

Lacndler Jenő dr. figyelmezteti a kor­
mányt, hogy ma még vérontás nclkiil lehet 
leverni az elleni or radulmat. Tudjuk, hogy 
gyenge legények azok, akik ma az- ellenforra­
dalmat csinálják. Jv ugyancsak gyenge legé­
nye a azok :n, akik a kormátiygyeplől a kezük­
kel t tartják, I mondja, hogy a Alow éppen a 
ma: napon beadványt intézett Károlyi Mihály 
köztársasági elnökhöz, amelyben követel!. 
hogy a hadsereg jelenlegi szervezete helyett 
pártatlan hadsereget szervezzenek, hadügy­
miniszter aktiv tiszt legyen, vagy ha ez. nem 
lehetséges, legalább a hadsereg főparancs­
noka aktiv riszt legyen. Böhm hadügymiusr. 
tér napok óta a legfenyegetőbb leveleket kapta 
Kiíog'ooüa. hogy a földosztást Szabó István 
-isgazdapái ti minis?.'erre bízták hogy a aéc
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azt lássa, hogy ami jót kar, nem a szociális- 
iáktól kapja.

Ezután 122 szónak jelentkezett- Néhány 
felszólalás cl is hangzott, amikor a vita bezá­
rása iránt terjesztettek elő Indítványt, ame­
lyet nagy szótöbbséggel elfogadtak.

A határozati javasaiét Pogány József dr. 
és Laendier Jenő dr. módosításaival együtt 
valamennyi szavazattal 2 ellenében elfogadták 
és ezzel a kongresszus véget ért.
OOOOOOOOÖOOOOÖOOO

Ä megszállott ország
Oö

A románok Szarmártioz közelednek

Szatmárnémeti, február 10. Megbízható 
toradás szerint erős román i tattatok közéleti­
nek Szatmárnémeti tele. Egy román csapato­
kat megszálló vonat //oíw állomáson .tisiklott 
A baleset kóvetkez-tében igen sok román ka* 
tuna életét vesztette.

A románok újabb erőszakosságai

Kolozsvár, február 10. Azon a el­
men, hogy a román parancsnokság rejtett 
fegyvereiket keres, két nap óta a legszigo­
rúbb házkutatásokat végzik a román katonák 
Kolozsvárott. Hogy milyen brutálisan történ­
nek ezek a házkutatások, arról a kolozsvári 
rendőrségen bejelentett keserves panaszok 
egész sora tanúskodik. Annyi visszaélés tör­
tént, hogy még az agyon cenzúrázott kolozs­
vári lapok is megírhatják a következőket:

„Ezeken a kutatásokon még tevékeny 
részt vett a kolozsvári gárda, melynek fele­
lőtlen és megbízhatatlan tagjai minden apróbb 
tárgyat, ami a kezükhöz került, elemeitek. A 
parancsnokság -- tekintetteJ a felmerült vNz- 
szaélésekre — feloszlatta a gárdát és most a 
belvárosban folytatott házkutatásokat regu­
láris romániai katonák végezték és végzik. 
Konstatálnunk keli. hogy ezek a katonák min­
dig a kapott utasításokhoz alkalmazkodva 
jártak ef és eddig egyetlen panasz sem érke­
zett arról, hogy a mostani kutatások alkalmá­
val elveszett volna valami. A házkutatáso­
kat a legnagyobb körültekintéssel és szinte 
túlzott óvatossággal végzik. Nemcsak a laká­
sok ajtajábaan áll szuronyos katona, hanem 
a ház kapujában is. Azonfel?! lezárják még 
az utcát is és senkit sem engednek el meg- 
motozás nélkül. A román katonáik bejárják a 
lakások összes szobáit és még a legkisebb fió­
kot is felnyittatják.“ i

Juriga Nándor a csehek elten
Pozsony, február 10. Juriga Nándor volt j 

képviselő tót-magyar irredentái szervez a esc j 
hek ellen. A csehek rítta! besorozott felvidéki i 
tótság vonakodik teljesíteni a behívási párán-1 
csőt. Emiatt összeütközésekre került már a sor i 
Állítólag 80 látót agyonlőttek Pozsonyban. j

Tótok harca a csehekkel

Balassagyarmat, február 10. A Balassa­
gyarmattól északra fekvő Kiskiirtfis községét 
tót lakossága napokon át véde a csehek ellen, 
azonban a tótok a túlerő elő! kénytelenek vol­
tak meghátrálni. A csehek ma délelőtt meg­
szállották Kiskürtöst, ahonnan több jómódú 
polgárt túszul elszállítottak Losoncra.

A csehek nem akarnak rutén területet
S t a n i s 1 a u, február 10. Az ukrán sa}- ^ 

tórroda ielentése szerint M a s s a r y k köz-;

társasági elnök kijelentette, hogy a magyar- 
országi ruténlaJcta területet nem követeli aj 
cseh-szlovák köztársaság számára.

A csehek is lebélyegzik a bankjegyeket

Bécs, február 10. A cseh-szlovák köz­
társaság kormány a legközelebbi napokban 
elrendeli a korona-bankjegyek lebélyegzését. 
A lebélyegzésért 1 százalékot vonnak le.

Amerika üdvözlete a jtigoszlávoknak

Washington, február 10. (A Magyar Táv­
irati Iroda szikratávirata.) !.arising külügyi V 
amtltkár szombaton a következő kommünikét 

tette közzé; Az /:gyeseit Államok kormátva
üdvözli a lugoszláv egyesülés 11 kijelenti,
hogy a~ ni terűiéii határok végleges megálla­
pítását a békckonícretuiának tartja fenn. a 
mely a határokat az érdi kel! felek általai sze­
rint fogja megállapítani.

Véres munkászavargások Romániában

Brassó, február .11. Január 23-án Bu­
karestben nagy utaci tüntetések voltak. A 
kormánykatonaságot vezényelt ki a munkás­
ság ellen, de a katonák megtagadták az en­
gedelmességet és nem akartak a munkásokra 
leni. Csak a Károly trónörökös parancsnok­
sága alatt álló 8. számú vadászezred hasz­
nálta fegyvereit és géppuskáit a munkásság 
dien. Az összeütközésnek nagyon sok halottja 
és sebesültje volt. A munkáság vezetőit letar­
tóztatták és a vacaresti-i íegyházba szállítot­
ták, amely tele van politikai foglyokkal.

Január 26-án megismétlődtek a tünteté­
sek, amelyek olyan orányokat öltöttek, hogy 
a királyi család Jasiba kart menekülni. A tün­
tető munkások azonban megakadályozták ezt 
és kényszeritették a királyi családot, hogy 
visszatérjen Bukarestbe, ahol este a tüntetők 
a királyi palota elé vonultak, szidták a királyt 
és a kormányt, munkát és kenyeret követel­
tek. A rendőrség fegyveresen lépett föl a tim- 
u tők ellen, de eredménytelenül. Egyszerre 
több lövés dördült el. A golyók összezúzták a 
királyi palota néhány ablakát; egy oolyó 
Ferdinand király arcát érte és könnyű -ebe* 
ejtett rajta.

Az ország pénzügyi helyzete is a teljes 
züllés nyomait viseli. A csehek 15 milliós rö- 
vidlejárattt kölcsönt nyújtottak a román kor­
mánynak, ez a pénz bonban már régen el­
fogyott. A román kormány mot Erdély zsa­
rolásával akar segíteni magán. Az Erdélyt 
megszálló csapatokat Erdély köteles fizetni s 
élelmezni. \ románok az erdélyi bank okai 
teljesítő képességük legvégső fokáig igénybe 
Veszik.

Zovánvi Jenő dr. a szekularizációról, j
debreceni radikális párt tegnap délután a ! 

Bika disztermében sikerült vitaülést tartott, 
melyet T o r o c z k a y Őszváld nyitott meg. 
rámutatván a párt céljaira, mely a vitadélmá- 
uok rendezéeskor előttük lebeg. Ezután Z o- 
ványi Jenő dr. egyetemi tanár fejtette ki. 
hogy a szekularizáció pontos meghatározása 
az, egyházi vagyonok állami tulajdonba vé­
tele. \ szekularizáció nem ui fogalom. \ kö­
zépkori uralkodóknak szokásuk volt egyházi 
birtokokat elajándékozni. II. József császár is 
szekularizált, mikor a szerzetesrendeket el­
törölte és vagyonukat konfkkálta. Az uj kor- 
lián ismeretes a francia forradalom utáni és a 
német szekularizáció. X világi, állami ható­
ságok tehát sohasem riadtak vissza a szeku­
larizációtól, ha ezt valamely gazdasági ok 
szükségessé tette; ma sem lehet tehát vísz- 
s>.íródnunk, miután annak szükségessége el­

vitathatatlan. Zoványi nézete szerint a sze- 
kularizáció kiterjesztendő az összes állami 
eredetű egyházi birtokra, míg a magánembe­
rektől származó birtokok és alapítványok 
meghagyandók. Az 1848. évi 20. t.-c., mely 
azt követeli, hogy az egyházak összes kiadá­
sai állami költségen fedeztessenek, elavult 
Ma mar az egyházak és az állam teljes szét­
választására törekszünk. — Az előadáshoz a 
hallgatóság részéről Markovits Lajos dr! 
Cierő Ernő és Brunner Lajos dr. szólt hozzá 
A mindenképen értékes és magas színvonalú 
hozzászólásokra Zoványi Jenő dr. röviden 
válaszolt, mire az elnöklő Toroczkay Oszvald 
bei vkcsztette az ülést. 
0-0000000000000000

ö pénzintézeti tisztviselőt!
sztrájkja véget ért

oo
Az igazgatók a tisztviselők kívánságainak 

nagyrészét elfogadták

\ debreceni pénzintézeti tisztviselők 
sztrájkja ma véget ért. A pénteken kezdődött 
tanácskozások, melyeket a pénzintézetek igaz­
ít a ói a itszt vise lök ötös bizottságával folytat­
tak mindkét tárgya,ló csoport konciliáns ma­
gatartása folytán ma éjjel békés megegyezésre 
vezettek és ennek következményekép holnap, 
keducn reggel a tisztviselők megkezdik u 
lilánkat.

Az igazgatók tutoyomórészben teljesítet­
ték a tisztviselők kívánságait. A megállapo­
dás lényegesebb pontjait az alábbiakban is­
mertetjük :

A szerv ezkedési kényszer elve 
megvalósul. Pénzintézeti tisztviselő csak az 
lehet, aki a Pénzintézeti Tisztviselők Orszá­
gos Egyesületének tagja.

Fegyel m i tan á c s elé tartozm min­
den szolgálati ügyből eredő vitás kérdés, a 
mely a tisztviselők és az intézetek közi íel- 
meriil. A fegyelmi tanács tagja 2 tisztviselő 
és 2 igazgató, akik elnökül egy semleges ötö­
dik tagot kérnek fel

A törzsfizetés és a lakbér kér­
dését az összes intézetek egységesen a tiszt­
viselők kiváltságai szerint oldották meg.

A beszór z ú s í á t a 1 á n y kér lésében 
n négy nagy pénzintézet és pedig o Debre­
ceni El-ö Takarékpénztár, a Debrecen’ Ipar- 
év Kereskedelmi Bank és az Általános l vi­
galmi Bank a tisztviselők kívánságának 50 
százalékát elfogadták, a kisebb intézetek pe­
dig teherbíró képességük szerint oldják meg 
ezt a kérdést. Ugyanez történt; a drága- 
sági pótlék kérdésében. A csaláci 
pótlék kérdését az összes intézett/; egy­
ségesen a tisztviselők kívánságai szerint ren­
dezik.

A segédtisztviseiők minden in­
tézetnél a véglegesített tisztviselők javadal­
mazásának 70 százalékát kapják. Az ideig- 
I e ne t i s z tv i se t ő k kérdését akként ren­
dezik, hogy január 1 -töl visszamenőleg ugyan 
azt a fizetést kapják, mint a segédtisztvise­
lők és felmondás esetén a felemelt fizetés 
alapján kapják meg a törvény által megálla­
pított végkielégitést.

Ez év folyamán tisztviselő nem bocsát­
ható el és nem lehet felmondani neki.

A it y u g (I i j kérdé ét, mivel ezt a mos­
ten! tárgyalások alatt nagy fontossága miatt 
elintézni nemi lehetett, kikapcsolták a tár­
gyalások anyagából azonban kimondták

■
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hogy ezt a kérdést március 31-ír meg kell 
oldani.

A létrejött kollektiv szerződés ez év vé­
géig szól. Az uj kollektiv szerződés megkö­
tése iránt a tárgyalásokat október hó végéig 
meg kell kezdeni.

A tárgyalások éjfél után fél 1 órakor ér- 
• ik véget. Az igazgatók, valamint a tisztvi­
selők képviselői köszönetét mondtak a tár­
gyalás vezetéséért R adó Rezső dr. keres 
kedelmi és iparkamarai titkárnak.

Holnap, kedden délelőtt fél 9 órakor 
I- a g g y ii I é.s r c jönnek össze a pénzinté 
/.éti tisztviselők az ipar- és kereskedelmi- ka­
mara nagytermében. Ez alkalommal az ötös 
bizottság beszámol a tárgyalások eredmé­
nyéről, azután a tisztviselők bemennek inté­
zeteikbe és újra megkezdik a munkát. 
OOOOOOÖOO <> o oooooo

lljobb letartóztatás 
az ellenforradalom miatti

oo
Hatvan iijahh házkutatás A volt főkapitány
támadja a rendőrséget Ellenforradalmi 

üzelmek vádja Dietz főkapitány ellen
Mint budapesti tudósítónk táviratozza, az 

ellenforradalmi mozgalmak ügyében megkez-' 
Jeti nyomozást a rendőrség nagy eréllyel 
folytatja. Tegnap mintegy 6 0 házkuta- 
• fi s t foganatosítottak és folytatják az elő- 
áilitott gyanúsítottak kihallgatását.

\ mai napon K e r t é s z T. István i 'had­
nagyot, ifi. R e z s i 11 a Nándort, M e sz­
ív ti y i Róbert miniszteri osztálytanácsos?, 
s" }m k ó Józsefnél és M a t y a n s z k v Ká - 
mánt hallgatták ki. óz utóbbi kihallgatása 
annyiban volt érdekes, mert a nála eszközöd 
házkutatás alkalmával talált és K • s z t k a 
Árpád rendőrfőparancsnokra von a sózó fel­
jegyzésről tett vallomást. A feljegyzés azt tar­
talmazta, hogy ;i rendőrföparancMi' k dzsen­
tri. megbízható és a mozgalomnak okvetlenül 
meg kell nyerni. Déli 1-’ órakor vo vége a 
k.hallgatásoknak, amikor a rendőifőkapitány 
Ke-tész főhadnagy és Bezsida Nándor előd 
kihirdette a lázadó miatt előzetes letar­
tó? tatásba helyező vég/.St. Mszlényi Róber­
tét és Simkó Józsefnél ideiglenesen szabad­
lábra helyezték.

A nyomozást vezető W a g a s z József 
rendőrfőkapitány az eljárás eredményéről ma 
a következőket jelentette ki'.

Az ellenforradalmi mozgalom ügyé­
ből kifolyólag köriilbelől 150 egyént fogunk 
kihallgatni. Ez a nagyarányú mozgalom most 
már jóformán teljesen tisztán all előttünk. 
Máris kijelenthetem, hogy a mozgalom összes 
szálai a régi Károlyi-párt helyiségében talál­
kozó függetlenségi és 48-as pártba vezetnek.
1 óvászy Márton, L'rmánczy Nándor 
és Bariba Albert társasága ez a párt, a 
melynek köréből az ellenforradalmi mozgal­
mat intézték.

Egv estilap jelentése szerint az ellenfor­
radalmi mozgalomnak igen érdekes újabb fej­
leményei vannak. A Székely Nemzeti Tanács 
ülésében S á n d o r László volt budapesti fő 
kapitány hevesen kikelt a rendőrség eljárása 
ellen és oda nyilatkozott, hogy a rendőrség 
tulajdonkénen nem létező mozgalom felderí­
tésén fáradozik és munkájával teljesen indo­
kolatlanul hurcol meg ártatlan embereket A 
leghelyesebb volna szerinte, hogy az, uj to

kapitány, Dietz Károly ellen hivatalos ha­
talommal való visszaélés tinién bűnvádi 
följelentést tennének.

Ugyanebben az időben a Munkástanács 
ülésén ti e r 6 b Imre dr., „A proletár“ elinti 
:>p szerkesztője, Dietz Károly dr. főkapitányt 
1. Schreiber Emil dr. főkapitányhelyettest 
ellenforradalmi üzelmekkel vádolta meg A 
szerkesztő kijelentette, hogy állítását kész bi 
zonyitani.

Diet z Károly dr. főkapitány ma délben 
kihallgatáson jelentkezett. Nagy Vince dr. 
belügyminiszternél. A kihallgatás eredménye 
még ismeretlen, azonban mindenesetre ennek 
következménye az. hogy az államrendőrség 
.összes karai holnap délután 5 órakor a Gólya­
vár udvarán gyűlést tartanak, melyen a rend­
őrség egységét és hűségét akarják dokumen­
tálni.
ooooooooooooooooo

oomm írató. . . .iaritó Julitól az apósa
oo

Cmihi államtitkár szenzációs vallomása 
a burgonyapanama bünpörben

Budapesti tudósítónk táviratozza:
A négy milliós burgonyapanama iigyé- 

ben a budapesti törvényszék vizsgáióbiraja ma 
kihallgatta Nagy Ferenc volt közélelmezési 
minisztert és (iuthi Fód-or államtitkárt. Nagy 
Ferenc vallomása nem tartalmazott lényeges 
dolgot- Ellenben tiuthi államtitkár elmondta, 
■hogy Windischgraets Lajos herceg még annak 
idején kijelentette előtte, hogy Marich Jenő 
'miniszteri tanácsos a burgonya ügyletből be­
folyt 3,900,000 boronát átadta neki.

Manch Jenő apósa, Baisse!, a román ki­
rály volt titkára, aki Svájcban tartózkodik, 
tegnap táviratban közölte a vizsgálóbíróval, 
hogy veje szabadon bocsátása érdekében bár­
mikor kész 2 millió trank óvadékot deponálni. 
A szabadlábra helyezés kérdésében szerdán 
dönt a vádtanács.

Mariéit Jenőnek szombaton Svájcból érke­
zett képeslapot kézbesítettek. Alievdezőlap dc- 

, cember 14-én kelt és Windischgraetz herceg 
I küldte. Azt írja a herceg, hogy Svájcban tar­

tózkodik, napkurát tart, igen jól érzi magát és 
szeretettel emlékszik vissza Marichra. \ leve­
lezőlapot a bűnügy irataihoz csatolják,

*
A függetlenségi és 48-as párt elnöki

tanácsa ma, kedden, a függetlenségi korben 
délután 5 órától, az intéző bizottság pedig 
ugyancsak ma 6 órától rendkívül fontos ügy­
ben ülést tart. Mindkét bizottság tagjait kér­
jük. hogy föltétlenül szíveskedjenek megje­
lenni. Az elnökség.

Szabad Iskola. Február 11-én, kedden 
este 6 órakor a kollégium dísztermében tartja 
dr Verzár Frigyes egyetemi tanár II. előadá­
sát „Az ember anyagcseréje és annak zava­
rai"’elmen. Az előadó ezúttal szól a táplálék 
minőségének jelentőségéről az anyagcserére, 
a fűszerek, sók, alkohol, növényi tápszerek je­
lentőségéről, majd a tultáplalísagró! es egyes 
anyagcsere-betegségekről, \z előadás témá­
jának érdekessége és dr. Verzár kiváló elő­
adási modora kétségkívül ez alkalommal is 
nagy közönséget fog összegyűjteni a díszte­
rembe.

Árlejtés a debreceni katonai rak iá 
rakban. A debreceni katonai raktárakban el­
adásra'kerülő cikkek, amelyekre a bizottság

vasárnap számunkban árlejtést hirdetett, az 
illető raktárakban e hó 12-én, szerdán délelőtt 
is- 11-ig, délután 2—4-ig tekinthetők meg.
Sem előbb, esni utóbb.

A debreceni nép ton ács. Az 1919. évi 
VII. néptörvény érteimében a legközelebbi 
napokban megalakul Debrecenben a városi 
tanács, illetve törvényhatósági bizottság he­
lyébe lépő nép ta nács, amely 24 tagból 
fog állani. 10 tag a mostani városi tanács tag­
jaiból kerül a néptanácsba, 7 tagot a szociál­
demokrata. párt, 5 tagot a függetlenségi és 
48-as párt és 2 tagot -a radikális polgári pár ', 
delegál, illetve javasol a főispán-kormány­
biztosnak. kinevezésre. A szociáldemokrata 
párt Sterbinszky Lászlót, Török Gábort, 
Labanca Gézát, Szepesi Albertet, Pál Jánost, 
Horváth Sándor drt és Nagy Lajost aján­
lotta, a másik két párt még nem ejtette meg 
a jelölést.

-- A köztársasági párt közgyűlése. A
debreceni köztársasági párt í. hó 12-én, szer­
dán este 6 órakor a városháza közgyűlési 
termében rendkívüli közgyűlést tart, melyre 
a tagokat azzal hívjuk meg, hogy a másod­
szor meghirdetiezen közgyűlés a megje­
lent tagok számára való tekintet nélkül fog 
határozatot hozni. Tárgy: A ilock János ve­
zetése alatt álló párthoz való csatlakozás. A-z 
elnöki tanács.

~ A rendőrök tát termelnek ki az erdőn.
Rostás István rendőrfőkapitány ma bejelen­
tette a tanácsúm;, hogy 200 városi rendö* 
hajlandó szabadságideje aiait fát kitermelni : 
az. erdőn, ha olyan .cmészctbeli Javadalma­
zást kapnak, tinit a Jobb: munkások,

X lipcsei \ áros! tisztviselők szír áj 
kőinek. Lipcséből táviratozzak: Ma délelőtt a 
városi tisztviselők egy része sztrájkba lépett.

. köztük vannak a rendőrök és a tűzoltók ;S. 
í A városházát, a rendőrséget és más középü­
leteket sztrájkörszenek szállták meg. A fő- 

j polgármesterrel tárgyalásokat kezdtek.
l!j erdei vasút. A taanács mai ülésén 

i Csóka Sámuti polgármester-helyettes beje- 
: leutette. hogv a monostori erdei iparvasut, a 
melynek az a célja, hogy az ott termelt fát 
minél gyorsabban beszállítsák, teljesen elké- 

j szült. A tanács a mütanrendőri bejárást feb­
ruár 25-re tűzte kJ.

Az ebö választások az nj választójog, 
alapjait. Nagyváradról táviratozza tudósítónk: 
Az ui választójogról szóló néptörvény kibír- 
detése óta Váradszöllős községben tör­
tént meg az. első népszavazás. Az általános 
titkos választójog szerint a lakosság községi 
bírót és községi pénztárost választott. Este 
6 órakor hirdették ki az eredményé, amely 
szerint a szociálist» jelölteket választották 
meg.

Borzalmas halottcsonki tás. Déváról 
jelentik: Sztenkulea Torna fclsőnádasdi föld­
ül ívesnek a. spanyol járvány két fiát és egy 
leányát ölte meg három nap alatt. A három 
halottat közvetlenül egymás mellett temették 
ei és az öreg Sztenkulea mindent elkövetek, 
hogy szebb sírhelyet építsen a gyermekeinek. 
Három héten át mindennap kiment a teme­
tőbe, igazitgatta, szépitgette a sírokat. Ami­
kor már mindennel készen volt, egy olyan 
borzalmas éjszaka következett, amely a leg- 
rémesebb bűnügyeket is felülmúlta. A Szíen- 
kiilea-családnak régi haragosa és ellensége 
Felsönádasdon az L’ngur-család. Fölf esz ítél­
ték mind a három koporsót és a három ha­
lottnak sorban kivágták a szivét. Mikor ezzel 
megvoltak, a holttestei darabokra vagdalták 

I ajra \ isszadobálták a sírba és elföldelték. A 
j| három szivet azután megukhoz vették, ki- 
I mentek a község határába és ott elégették.. 
!' Másnap délelőtt már kiderült a borzalmas 

éjszaka bűne. Széleskörű nyomozás indul; 
í meg és a tettesek még aznap este a csend-
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I DEBRECZEN1 PÍ iltiETI.EN UJSAO fOrujy a

ónségf tettbe kerflfteit, amely áradta ókk az 
.'ltot tikes hatóságnak, ahoi most büntet ás tik it 
várták,

—- Elfogott tutvajok. Móg'MnuáJ 20-án 
történt, hogy Horváth István téglagyári lakos 
földjéről két omber szérűit atatrt lopni, az ott 
álló órák azonban észrevették Őket és meg 
akarták akadályozni őket a lopásban. A két 
ember lövöldözni kezdet az örökre, akik vi­
szonozták a tüzelést, mire a tolvajok elmene­
kültek. A csendőrök megállapították, iiogy a 
Simont István Kut-utca íí. szám alatti lakos, 
volt vasutbiztositási nemzetőr és Kozma Já­
nos bérkocsis voltak a tolvajok, akiket letar­
tóztattak,

— .4 színház, a hadlárváknak. Kondor 
Kálmán főszámvevő a % Arosi tanács mai ülé­
sén bejelentette, hogy a színigazgató a vá­
rossal szemben fennálló össze?; kötelezettsé­
geinek eleget tett s 51.000 Koronát a város 
házipénztárába befizetett. Ebből 5,601 Korona 
a hadiárvák alapján illeti s igv ez összeget a 
tanács átutalta az árvaszékhez.

Apróhirdetések.
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szint 

i koron-i minden további szó 20 fillér. Vasár 
js ünnepnapokon 10 szóig 3 korunas, mindet 
további szó 30 fillér. Kövér belükkel nyomot 
tak kétszeresen számítódnak.
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MDSORi
C 8 o k g s a zieh*/

KEDD: Malus*a.
•SZERDA: Matuscka. B) bérlet,

Déáiután: Ealur ossza, ifin sági dóadás 
CSÜTÖRTÖK: Márvány menyasszony, o 

tett. A> bérlet.
PÉNTEK: Kórlstalány. operett. B) bérlet 
SZOM'BlXT. Kórlstalány. L) bériét. 

Détotito: Túl a Nagykrivánon. operett
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VASÁRNAf
Délután:

; Sumibul 
Tanítónő,

rózsája,
színmű.

epe- vtt.

V l g s z s ss b ä L 
SZERDA: Tiszavirág, operett.
CSÜTÖRTÖK: Van-e babái», rnss/.inlapos i 

bohózat, j
PfiNTEK : Majd a Vica* Vígjáték, bemutató I 
SZOMBAT: Majd a Vica!

Lseié: Majd a Vica!
VASÁRNAP: Esete: Majd a Vicái 

Délután: Kis szeteburdi. operett 
o

FELVÉTETIK 
A KIADu- 

HIVATALBAN

n a s4 színházi Iroda hírei. A M á
M í s k a századik előadása. A Vígszínházban 
ma lesz a Mágnás Miska operettnek századik 
Jubiláns előadása. Rollát Görög Olga. Mis- 
sál Várnai László játsza, akik mind a száz 
előadásban részt veitek. Marcsdt ezúttal Se- 
tegh Mancsa játsza. Az ünnepélyes előadás 
iránt rendkívüli nagy az érdeklődés. Ma­
lus ka, A Matuska színmű ma B) bérletben 
kerül színre a Csokonai-szinházban. 
Majd a Vica! Gábor Andor szellemes és 
Kacagtató vigjátéka, a Majd a Vica! pénteken 
Kerül a Vígszínházban bemut.itóra. \ kiváló 
újdonság szombaton délután és esíe és va­
sárnap este lesz műsoron.

Menny Porten, a legbájosabb filmpnma- 
donna, főszereplésével az Urániában ma, ked­
den. utoljára egy kitűnő négy feivonásos víg­
játék:, a „Csuda jó a szerelem“ kerül színre.

Detektiv történet az Apollóban. Erich Kai­
ser Uetz föszerepiéséveí a Hotel Columbia 
enni) rendkívüli érdek feszítő bűnügyi deiek- 
ív dráma ma utoljára van műsoron.

Az Arany Bika-moziban egv gyönyörű 
szerelmi dráma, a Kétszívű ember, ma utol­
jára.

Colllní-esték az Apollo-mozgőszlnházban. 
Izgató és érdekes előadásokban lesz íí-sze az 
Apóik) közönségének szerdán és. csütörtökön. 
Ugyanis C ollmj, a hírneves bűvész és telep, 
.í’kus tartja előadásait, aki nemrégen a bu­
dapesti közönségét hódította meg produkciói­
vá!. Gazdag műsorává! a legcsodásabb dol­
gokat varázsolja a néző !é. E gazdag műsor 
másik fék* a Leányasszony cimii öt felvonó* 
■ os dráma. Jegyelővétel.

Visciiltmes
vagy ga/.Uíixágoa ispán- 
aak, vagy ehez haso i'i 
vezető tillki a njáwkozk 

j hosszú ayakorlflttai ren- 
; d kezű voit lli<.t. I,e. 
j * élüeli megkeresésen 

Mik jrőc'ky Lajos Ti«za- 
I»3 gär, Kér s l útra 99ti, 
szám alá íméz.adös

liüTttrabt 8$ Egyes Hm 
árián vásárol !

IICZÉL HEBE
moőers acliq -árlnma 
Bi*é Takarék palm*..

Kívánásta házhoz megyek megickinleni,

Telelő» 57$,

«tUft*.«..*

VISZSETECSÉEET, SM8T, R8HI
a k}3.g>or*a!ib»a . tmilasoi* a 8f. fllv-Mlt» 
ci-i itiJi,tő, v6r.,v<t-pn tóiéit tlSMBOM>niK« 
ÄtWOCS’*« Nincs tzagi. uc-íu pívza t. 
Mindig eredeti puvVu-i Di Ftes< ii-U.-r-t 
ktirjüus. Prűbategely K \ , nagy táIjki
R 6 - családi tégely ti !£>■ Debrecsea ■

I
éf vidéki1 iészére f«z kldr Reicharü Sándor M 
Cdlag g.yógy-zmá? Arpi d tér I és Grosz HB 
Nagy kei ew Ar ny ti,,-;ygzarva gy6uyx-.crtár . ’

m ffti jfe, tUM-QErav wAaie.vr» isn
BeweimmmwirwAíaiywwm^

! SZENZÁCIÓS ÚJDONSÁGOK S
LtCZKÖ GßZA 

/.'■'met ma*elag — térék 
Sfíuii), Nagyazabéeu t6iténr,ti 

.c2ény, Zrínyi a kolti’i sorsáról, mely 
az ené^z mazyarság »oreát 

szimbolizálja. — Ara 
18 korona

FERKNCZl SÁRI . A vörös daru 13 korona 
SZÉP ErNÖ ; Lila akác . . Bey fftvárosi fiatal 

nmbPr regénye. 11 korona.
SZKNBS BÉT.A A meztelen ‘áncosné. Bumo- 
ro« regény számtalan képpel. Ara tf korma. 
SURAvYI MÍKt.OS : Knntante. Regény Ára 11 K. 
A LÖWOODf ÁRV \ Világbírii regény ‘j vnr, 

kos kötet. Ara <10 korona

Kaphat ék

H E G F. 0 0 S ÉS SÁNDOR
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNY- 
TÁRSA9ÁO K ÖNYVKF.RESKEPÉSÉBEN 

Pin - u'ca 84.

ÄMae*
törött *i agy*. ezBst.t 
tkszere, vagy zálogjegye 
van eladó. hiv|a meg 
Krámert. Arany Biks- 
oórhái 3.

arb-eesesí j
HV.’alajdonosnli Egye j 
ülete hivat*‘os helyisé­

get 1919 feh-uár t-tól ' 
k«?dve l'ebre<'Z.eni (iaz- 
dák Bankj i Kossuth utca 
17 szám" »’au lévő in 
gi'lan for almi osztá­
lyához áthelyezte A 
háztulajdonos >* az egye­
séi etet mindenféle Q<ves 
hajós (lo'.;okhan o t fet- 
kereaheiik A-1« még a 
Heztotajdonosok Égve 
■.fi elébe ne n leptek be, 
zok szintén jelentkez 

hetn-k ott. Debrecz.eni 
Gazdag Banka ing illan 
f.irg Imi o zlá-ya. Kos- 
uth-utca 17.

EHtt hiek
vőrőoézból közt1 önti
fö/íbk és pál nka ő.-.O 
os A* készité.ét Meml- 
Iíjv ts szeszgyár berenuc- 
zést vall tat* Nyírbátor. SeHMS* CRUMS0 tt

Tnd«im«ra hozom, 1
hogy édesatvám Szilágyi Imre üsyvéd 
flhunyván. irodtij <n k i'gv'tíondnokául 
n d^hrcczeni flgvvódi kamura engem 
rendelt ki - Minden igyekezettel azon 
leszek, hogv a t ügyfelek érdekeit hí­
ven szolgáljam, megfelelően annak a 
szellemnek, amely boldogult atyám 40 
éves ügvvédi pályafutását jellemezte.

Debreezen, 1019 évi február hó 10-én. 
Sziíágvi Imve üf^yvéd, Csapd-u 4 ez

FOLD
D--iohh kő/' /- nicyfií{ii.t(l,-).V.;ít lap,
GiíU't tlcn Durárpolitik i folyóirat.

A IÖLI> BÁTOR AKTUÁLIS. (rYA^OHLAl
A PiV I c /omlóifi- 11 közg zdasAgt élet emclked- 
M < U u öruCmiljt , .í'tnnpnnlu, .s/ell«*nies kntiku.;<

ACSM Nf-véiiv'ii-mrléi, kertészet. ««Me
1 () (1 I , Iv ói l Ci 1 S7ti\. lllVi \NiirinclÓS, i rdészi ti •

fa-'rlt :vsil«*< /illat 's hnromf Ivnyvs-té*.. m«i7.őg$izdii8figl Ipa: 
ü cm. veuvis/.i*’. mitrnök, »• é I * * t. K vrv:,..(:tielíim ók tőz$i:-.. IdVi 

járás 'KéniÁs-íuhíl t.

APKIH rviMrti . j/»rrai< 1 /í-Rirodalom 0» közék 
f O K -.1 111 vl f) K <i ?. ti 1 I«i . százon 1 több vezető ízetnélyr

a p il t, r> E I. ő F I '/. E r 6 s : á r a évi <s k o t-,
L D kiad Ráday-utea 2
Kérjen mutálx ányb/ániot Uvi L. róna ellenébtiü :

íf?
lElOltlVä
és így ajbóIütaphatóasseBSÁClós

egy bSléaós s
története cimti regény. !

IRTA ;. KAMMS HBIM31 EWESS,

Ár a 12 korona és 10 '» $elár.
mmmm m&msmmmmmwmm.i

KAPHATÓK

1 HStíHOÜS és SÁNDOR
I !!• II.SI.MI fcs NVOMOAt R. t. itÖN V VMS BOLTJÁBAN
I PIAC-UTCA 34. TELEFON 54

> is '<#**11**1*<*<«%*». r- sev 14*3Vt fi 48 S ».»«Pite-1»,' eé»«.It,s


